

中國對日打響國際輿論戰

14駐外使節連日發炮 崔天凱責安倍威脅地區安全

香港文匯報訊 (記者 軟瑋北京報道) 就日首相安

倍晉三參拜靖國神社，中國駐美大使崔天凱10日在美國《華盛頓郵報》發表署名評論文章，譴責日本首相安倍晉三參拜靖國神社是「危險的頂禮膜拜」，已對地區安全和經濟繁榮構成威脅。這亦是近日中國對日打響密集輿論戰的典型代表之一。近日，中國駐俄英日等13位駐外大使與1位使館代辦相繼在外媒刊文，批評安倍拜鬼行徑，亦引起美國網友廣泛關注。對此，日媒報道稱，安倍已下令日本駐外使館積極反駁中國的相關主張。



據報道，崔天凱發表在《華盛頓郵報》的署名評論文章指出，日本政府對待靖國神社的態度，事實上是對其如何對待軍國主義遺毒和戰爭罪行的檢驗。作為首相，安倍晉三12月26日悍然參拜靖國神社，嚴重傷害中國和很多亞洲國家人民的感情，在日本國內外都會產生影響，絕不能被解釋成他的個人行為。

推動修憲圖復辟軍國主義

文章亦指出，安倍的參拜行徑已經關閉了日本與鄰國對話的大門，從根本上暴露了他對日本未來發展方向的想法，反映出他是否真心願意在東亞建立一種相互信任、尊重和平等的氛圍。

文章強調，安倍參拜靖國神社同他一貫否認日本的戰爭罪行是分不開的。除參拜靖國神社，安倍本人還發表了一系列錯誤言論，如宣稱「侵略定義未定」、沒有證據表明「慰安婦」是被強迫的等等。

至於安倍一直推動修改由美國起草的和平憲法，試圖加快日本軍備建設，並把日本自衛隊改造為可對外投放力量的正規軍隊這一行為，崔天凱提出質疑，安倍希望通過修憲把自衛隊變成正規軍，從而使日本成為所謂「正常國家」。難道在安倍看來，日本戰後所走的道路是不正常的？

崔天凱在文章中寫道，「他的參拜令人不得不質疑他修憲的意圖。這一攻擊性姿態對地區安全和經濟繁榮構成威脅。日本只有承認戰爭

安倍下令日駐外使館反擊

此外，中國駐俄大使李輝9日在俄羅斯國際

有利爭取國際輿論引導

香港文匯報訊 國際問題專家梁雲翔昨日接受《法制晚報》記者採訪時表示，在公共外交愈發重要的今天，在有影響力的外媒上發表文章，將有利於中國的聲音對外傳播，而幾位大使發聲威而通俗易懂，更容易吸引外國讀者，令人信服。

梁雲翔說，在國外媒體上刊文有利於爭取國際輿論的引導，讓更大範圍的讀者了解真相。

罪行並痛改前非，才能為全球最具經濟活力的地區打下和平與安全的基礎。」

文章強調，確保地區持久和平與繁榮最符合地區國家和人民的利益。亞洲人民通過自己的辛勤努力，把本地區打造成了全球經濟增長引擎，而安倍正在破壞這種努力。

文章最後呼籲，日本完全可以摒棄軍國主義，與地區國家共建東亞合作的美好未來。日本領導人如能傾聽鄰國聲音，放棄挑釁言行，就可以同中美韓及其他各國攜手，繼續致力於亞洲繁榮和穩定，其他任何選擇都是行不通的。

安倍下令日駐外使館反擊

此外，中國駐俄大使李輝9日在俄羅斯國際

文傳電訊社發表文章指出，日本必將威脅亞洲乃至世界的和平。他已成為亞洲最大的麻煩製造者。

中國駐哈薩克斯坦大使樂玉成10日在哈薩克斯坦《快報》發表文章強調，安倍晉三參拜靖國神社應當受到譴責，靠「拜鬼」守護日本是南轅北轍。

事實上，連日來，中國已有13位駐外大使與1位使館代辦相繼在外國主流媒體上刊文，對日打響密集輿論戰，強烈譴責安倍參拜靖國神社對亞洲及世界和平所造成的危害。

有日本媒體報道稱，安倍已下令日本駐外使館及時反駁中國的相關主張，並積極將其參拜的真意「宣誓不戰」向外宣傳。

梁雲翔認為，中國和日本都在做着這樣的事情，甚至中日兩國大使還同在一個英國節目裡講述了自己的觀點。而這種時候，說話的方式、表達的態度顯得尤為重要。這一次我們大使的數次表態取得了很好的效果，選取歷史問題作為正當的切入點，有理有據，相比於日本就更有說服力了。

專家解讀

梁雲翔認為，中國和日本都在做着這樣的事情，甚至中日兩國大使還同在一個英國節目裡講述了自己的觀點。而這種時候，說話的方式、表達的態度顯得尤為重要。這一次我們大使的數次表態取得了很好的效果，選取歷史問題作為正當的切入點，有理有據，相比於日本就更有說服力了。

有日本媒體報道稱，安倍已下令日本駐外使館及時反駁中國的相關主張，並積極將其參拜的真意「宣誓不戰」向外宣傳。

一名來自紐約皇后區名為「出版者47」的網友跟帖稱：大多數美國人並不知道有關靖國神社和釣魚島的事情。但我想表達的是，如果德國有戰死者紀念碑並將納粹分子希特勒的名字放在上面，德國總理默克爾前去參拜，那麼你將有何反應？猶太社會將會有何反應呢？現在，美國已經與日本擁有共同防禦條約。如果日本強行解決釣魚島問題，並以自衛的名義挑起與中國的戰爭並將美國拖進去。是不是等日本偷襲完珍珠港後美國人才會知道失去什麼？難道你認為日本的民族主義者不會利用美國來達成自己的目的嗎？

日方無法解釋為何參拜戰犯

香港文匯報

(記者 軟瑋北

京報道) 美國《紐約時

報》10日刊登了一篇題為

《誰才是「佛地魔」？中日駐英大使

電視舌戰》的文章。文章刊出後，美國網友跟

帖積極。

來自加州的網友山姆跟帖稱：日本的解釋是軟弱和蒼白的，因為它無法用人類的語言和思維去解釋為什麼戰爭罪犯應該被崇拜和感謝。

犯下駭人聽聞的罪行，不是懺悔，相反，卻向世人展示如何在犯下的暴行面前顯示自己的驕傲。

芝加哥的弗蘭克網友稱：面對正在崛起的中國，日本的政治領導人正在利用奧巴馬的「亞洲再平衡」政策悄悄推動一個民族主義議程。日本正利用美國與其擁有共同防禦條約來試圖挑起美中之間的衝突。這名網友最後還不忘記敲打日本：日本領導人可能打錯了算盤，如果真要由此而引起戰爭，日本將會是第一個受害者。

日改裝出雲號為奪島部隊司令部

香港文匯報訊 日本防衛省昨日表示，為了強化沖繩附近諸島的防衛力量，日方決定對即將服役的最新型準航母「出雲」號進行系統改造，以讓其具備「前線司令部」的功能，強化海陸空三軍的統一指揮和運營。

日本新聞網報道指出，此舉意味着「出雲」號準航母很可能成為日本組建中的水陸兩棲奪島部隊（水陸機動團）的指揮艦。

報道稱，日本防衛省將對「出雲」號進行改裝，將在艦艇內設置指揮中心，構建可以指揮海陸空自衛隊的通訊系統，及時地將運送水陸兩棲奪島部隊的信息，同時也讓運輸艦的配備和空中支援等信息隨時匯總於「出雲」號指揮中心，以便對海陸空自衛隊的協同作戰進行指揮。

將配備「魚鷹」運輸機

此外，在未來五年內，日方還將在「出雲」號上配備可以

■日本護衛艦「出雲」號其實是準航母。資料圖片



美網民：日或利用美達自己目的

擬將「釣島屬日」寫入教科書

香港文匯報訊 (記者 劉坤領 北京報道) 日本政府10日初步決定，在面向中學的教科書編

輯方針中，要明確寫入釣魚島及日韓爭議島為日本「固有領土」。專家指出，日本妄圖把釣魚島寫入教科書的鬧劇由來已久，2011年以來，多次挑起這一輿論噱頭；日方這一舉動，毫無疑問將加劇兩國間緊張的關係，使目前的中日關係進一步惡化。外交部此前在類似事件的回覆中強調，中國在有關問題上的立場是非常清楚的。釣魚島是中國的固有領土，中國對釣魚島擁有無可爭辯的主權。

日媒：領土問題更複雜

據日本媒體報道，日本政府的這一方針將體現在文部省編寫的「解說書」中。這一「解說書」對教科書出版社沒有特定的法律約束力，但是將作為文部省的教科書編寫指導綱領和審定方針。

日本首相官邸稱，在國際化進程中，有必要將「尖閣列島」（即中國的釣魚島）和「竹島」（即韓國的獨島）「作為本國領土的知識有必要明確地傳授給下一代」。迄今為止，日本的初中教科書中將「北方四島」（即俄羅斯的南千島群島）一直作為「日本固有領土」予以記述。但是，在高中教科書中並沒有記述。而「尖閣列島」和「竹島」作為「日本固有領土」，一直沒有寫入初中和高中的教科書中。

文部省將在近期修改「解說書」，最快在2016年使用的教科書中反映政府的這一方針。

日本新聞網認為，日本政府的這一做法，將會激化日本與中韓兩國的關係，使得領土問題變得更為複雜。

《朝日新聞》指出，這是日本自民黨加強領土意識教育的意圖之一，而該黨從以前便開始就領土主權問題，強調「日本的正當性」。

專家：中日關係雪上加霜

中國外交部此前回應類似問題時強調，中國在有關問題上的立場是非常清楚的。釣魚島是中國的固有領土，中國對釣魚島擁有無可爭辯的主權。我們希望日本方面正視歷史和現實，糾正錯誤，為改善兩國關係作出實實在在的努力。

「這沒什麼好評論的，不過是日方的陳詞濫調，」中方專家此間指出，日本妄圖把釣魚島寫入教科書的鬧劇由來已久，2011、2013年都曾經提出過，中國多次表示抗議；此番由於安倍參拜靖國神社，中日關係已然跌入近年來冰點，教科書事件再起，可謂雪上加霜。

此外，台灣「外交部」發言人高安昨晚表示，「日方任何片面舉措都無法改變釣魚台列嶼主權屬『中華民國』的史實，對維護區域穩定也無助益。」